



走出“象牙塔”，走进社会“大课堂”

进企业、进乡村、进学校……驻青高校纷纷开展形式多样的暑期社会实践活动

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

暑假刚刚开始，青岛理工大学环境与市政工程学院“运河清澜创研队”的队员们便来到位于济宁市的微山湖流域，开展以“科技创新赋能湖岸协同发展”为主题的实践调研。这个暑假，该团队将聚焦水环境修复、产业转型与社区可持续发展等内容，通过技术示范与产学研合作，探索生态保护与经济效益双赢的新路径。这也是驻青高校大学生们开展暑期社会实践活动的一个缩影。

暑假是大学生接触社会、了解社会的最佳时机，暑期社会实践就是一堂“实操”课，带领学生们走出象牙塔，实现从理论学习到躬身实践的飞跃。走进企业、走进乡村、走进中小学校园……连日来，驻青高校纷纷开展形式多样的暑期社会实践活动，学生们结合自身学科专业，找准“小切口”展开“大纵深”，在社会实践中受教育、长才干、做贡献。

走进企业乡村，在基层一线淬炼真本领

“在去年寒假的实践调研中，我们发现微山湖周边养殖塘普遍存在藻类富集问题。由于自然保护区对水质排放的严格要求，传统化学除藻剂的使用受到限制，导致藻类过度繁殖，不仅危及养殖生物存活率，还可能破坏湖泊生态平衡。”“运河清澜创研队”负责人、青岛理工大学环境与市政工程学院给排水科学与工程专业2024级学生王国帆告诉记者，针对这一难题，今年暑假，该团队将在技术指导老师、环境学院副教授刘永林带领下，携自主研发的“絮凝气浮-磁性回收”有机高分子材料技术深入养殖户区，在技术落地应用的同时，还与当地养殖户签署技术合作协议，同当地村委会联合建立技术示范基地。“这项创新技术有效解决了传统絮凝剂对水体酸碱度及鱼虾生长的负面影响，絮凝后自动气浮和磁性回收的工艺还能使综合成本降低55%以上。接下来，我们还将联合养殖户继续优化技术参数，并探索‘高校研发+农户实践+生态保护’的可持续发展模式。”王国帆说。

“社会实践不仅能有效提升学生们的组织协调能力，也能助力他们增强理论与实践相结合的能力，让原本只停留在书本上的知识点变得更加鲜活，在亲身实践中淬炼可转移、能应用的真本领。”该团队指导老师李好雨表示。

从实验室的精细化研究到企业、乡村的真正需求落地，今年暑期，多所学校将社会实践阵地延伸至基层一线，使学生们能够在真实的应用场景中锤炼专业技能。

最近，青岛农业大学“青韵耕梦”社会实践团的团员们正走进该校青岛崂山茶学院科技小院开展暑期社会实践。活动中，团员们实地考察崂山茶的长势和田间管理情况，并到茶叶加工厂车间观摩、体验人工炒茶过程。实地调研后，团员们还从专业角度对种茶、采茶等流程提出意见建议，为拓宽市场、助力乡村振兴建言献策。

“暑期实践是学生们成长路上的‘练兵场’。我们希望学生们能够走进田间地头，深入了解农民需求，既发现问题，又深化认知，实现学用结合，将课堂理论转化为实践动能，以实际行动助力乡村振兴。”青岛农业大学资源与环境学院辅导员于雪梅说。

老年人喜好地方史，年轻人纷纷前来“打卡”，少年儿童最爱自然科学展览……进入暑期以来，山东大学博物馆(青岛)吸引不同人群在此交汇，寻找各自的文化共鸣点——

一座高校博物馆如何成为城市的文化纽带？

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪 实习生 万刘鑫

巨大的恐龙化石骨架前，孩子们仰着小脸，兴奋地指指点点，眼中闪烁着对远古世界的好奇；校史长廊里，外地游客放缓脚步，凝视着泛黄的照片与文献，试图读懂这所百年学府的厚重底蕴；陈列着齐鲁大地珍贵文物的展柜旁，几位本地老人正对着身旁的年轻人，轻声讲述着器物背后的乡土记忆与岁月流转……进入暑期以来，山东大学博物馆(青岛)明显比往常热闹很多，不同人群在此交汇，寻找各自的文化共鸣点。

据了解，仅今年上半年，山东大学博物馆(青岛)的观众接待总量就突破12万人次，这座本应“深居校园”的高校博物馆，正通过持续开放的姿态和丰富的馆藏资源，将自己打造为青岛城市文化版图中不可或缺的一部分，成为连接学术殿堂与市民生活的文化纽带。

连接：城市文化版图的新节点

近年来，博物馆依托青铜、玉石、甲骨、陶瓷、金银、砖瓦、钱币、书画、档案、生命科学与医学标本等珍贵藏品，构建起一条贯通“一亿年生物史、百万年人类史、一万余年文化史、五千年文明史、一百二十年校史”的时空隧道。

其中，常设展《文韵齐鲁——山东大学考古文物成果展》聚焦山东文化演进历史，展示的文物绝大部分源自山东大学考古团队在山东地区的自主发掘成果，如邹城邾国故城遗址、泗水尹家城遗址等著名遗址的珍贵出土物，讲述着脚下这片土地的故事。这种深度连接地域历史与公众的尝试，吸引了不少市民游客慕名前来。“一直很向往山东大学的校园环境和学术氛围，高考结束了特地来感受一下。逛完博物馆，感觉那些冰冷的文物突然有了生命和故事，这让我对考古学和历史学也有了更深的认识。”一名观众这样说道。

来自杭州的年轻游客小陈和朋友们在小红书上被网友们“种草”，专程前来打卡，“参观完后，我们深度了解了青岛和山东大学的历史渊源，对这座城市的理解一下子立体厚重了起来。”

开放：打破校园围墙的实践

“为了满足不同公众的需求，我们的展陈



■青岛农业大学的学生在茶园采茶。 韩星 摄

乡村是一片广阔天地，在乡村振兴的壮阔画卷中，广大青年学生正以满腔的热情与专业的学识，在实践中学思践悟，为乡村振兴注入勃勃生机。除了走进田间地头，驻青高校还组织学生们街头巷尾走访调研，将村庄的红色故事、历史传承整理为口述史料，加强青年学生对乡村振兴的理解，促进思政教学成果转化。

近日，青岛科技大学高分子学院“豫尚青年”研究生实践团先后前往平度党史博物馆、五虎将抗日纪念馆等地开展社会实践。在平度党史馆，实践团依托平度百年红色历程，自主研发“可触摸党史教育”互动体系。在五虎将抗日纪念馆，团员们通过史料学习、红歌传唱、村民走访、材料互动体验等形式，深化“材料科学赋能红色教育”的实践探索。随后，团员们还分组走访周边3个村庄，采集了3份口述史料，这些史料将纳入学院红色资源库。

走进校园社区，以科普薪火点亮科学梦

“3、2、1，发射！”随着倒计时结束，学生们在支教老师带领下用废弃饮料瓶、打气筒等材

料组装的“火箭”呼啸着冲上10余米高空……这是中国海洋大学海德学院“小考拉·大梦想”支教调研团在云南省绿春县牛孔镇中心小学开展“扶志扶智”特色支教活动的场景。

连日来，“小考拉·大梦想”支教调研团陆续走进山东、云南等地的农村学校，带着精心准备的多元兴趣课程走上讲台，用所学长为乡村儿童描摹七彩假期。在民族交汇小课堂上，学生们以趣味绕口令和常见易错字为引，通过生动的发音练习，搭建起各民族同学沟通的桥梁；在科普小课堂上，“神奇海洋”课程向孩子们介绍了海洋中丰富的生物种类与神奇的海洋现象，激发他们探索海洋的热情……“接下来，我们将继续秉承‘一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂’的宗旨，持续开展线上、线下相结合的多元化帮扶，帮助同学们提升学习能力，开阔视野。”该团队负责人告诉记者。

中国石油大学(华东)“气”聚石楼·赋能源“实践队近日走进位于山西石楼的石楼中学，以“精美的石头会说话”为题，为石楼县数百名中学生带来了一场深入浅出的地球科学盛宴。在讲座中，队员们不仅从地球的地质环境切入，阐述了地球科学的广阔研究领域，还

带领学生们探索古生物化石，追溯生命演化的历史，并通过白垩纪末恐龙大灭绝等关键事件，解读了古生物在地质研究中的深远意义。“这次社会实践不仅是一次生动的知识传递，更是将一颗探索地球奥秘的种子深深植入学生们的心中，激发他们学习的热情，培育他们科学报国的理想。”中国石油大学(华东)合作发展处教师刘奎艳告诉记者。

青岛大学文学与新闻传播学院暑期“三下乡”社会实践队近日前往省派第一书记驻村小学——郯城县红花镇大尚庄村小学开展爱心支教活动。活动中，队员们精心设计“诗韵千年——解锁古诗词中的情感密码”“红脉永续——续写党史里的精神传承”“金石启智——认识甲骨文”等课堂内容，弘扬中华优秀传统文化，赓续红色精神。青岛大学文学与新闻传播学院2023级辅导员王宁宁告诉记者，该团队已连续两年前往郯城县红花镇开展支教活动。“这一实践不仅助力文传学子在服务社会、支援乡村教育的过程中深化认知、锤炼本领，也使学生们在文化帮扶的过程中更加深入地了解基层教育实际需求，厚植家国情怀。”

除了丰富多样的支教活动，各学校还积极开展各类主题宣讲，以生动活泼的形式向青少年传递知识。

近日，山东大学(青岛)团工委“领航护梦，砺剑筑安”国家安全教育调研宣讲团的团员们正忙着录制安全主题微课。“去年寒假，我们团队的两支宣讲队伍均在校级社会实践比赛中斩获荣誉。今年，我们将两支队伍合，并，集中力量做好国家安全知识的宣讲。”宣讲团团长、山东大学政治学与公共管理学院2023级本科生陈卓向记者介绍，本次宣讲在形式上有了创新突破：在以往线下宣讲的基础上，新增线上传播渠道，计划录制十余节国家安全微课，与线下活动同步开展。目前，微课已进入录制成型阶段，将于8月发布，线下宣讲也将同期举行。

“我们的队员涵盖本科与硕士，专业背景丰富，涉及行政管理、网络安全、计算机科学、法学等多个领域。因此在内容筹备上，团队将‘国家安全’这一大议题拆解为多个小模块，根据队员的专业特长进行任务分配。”陈卓表示，宣讲受众虽以学龄儿童为主要群体，但辐射效果广泛，“社区里的成年人可以从中了解到本地的国家安全相关场馆；我们的同龄人也能通过线上的宣讲课程获得启发，进而使更多人关注到国家安全问题。”

全国水利大赛海大揽佳绩

获两项特等奖、一项一等奖

日前，第九届全国大学生水利创新设计大赛在江苏科技大学举行。由中国海洋大学工程学院港口航道与海岸工程专业推荐的3项作品《“浪磁焕能”——磁耦合鹦鹉螺线型变截面振荡水柱式波浪能发电装置》《“智护绿岸”——具有海水淡化功能的自感知挡浪护岸》《“智浪能涌”——基于齿轮传动比转换的自适应海洋能发电装置》入围大赛决赛。经过现场展示和激烈答辩，两项作品获特等奖、一项作品获一等奖。

全国大学生水利创新设计大赛是由中国水利教育协会主办的水利行业最高水平大学生创新比赛，已举办9届。本届大赛主题为“新质生产力驱动下的智慧水利创新设计”，利用多种技术围绕水利新质生产力发展进行实物作品的创新设计与制作，注重节水优先、人水和谐、可持续发展及新技术的应用。大赛吸引了包括哈尔滨工业大学、武汉大学、河海大学、华中科技大学、天津大学、四川大学、中国海洋大学等全国160所高校的428组作品报名参赛，来自92所高校的168组作品晋级现场决赛。 杨琪琪

市北区开展暑期公益音乐大师课

推动艺术教育走到少年儿童身边

连日来，中央音乐学院琵琶大师章红艳、天津音乐学院声乐大师王宏伟先后走进市北区大鲍岛文化休闲街区，为市北区的中小学生开展暑期公益音乐大师课。随后，古筝大师杨雨桐、小提琴大师刘弦也将走进课堂，与学生们面对面交流。

本次大师课面向市北区中小学生免费开放，通过大师们的专业讲解与技能传授，不仅将提升学生们的艺术审美能力、创造力与表现力，加深对不同艺术形式文化内涵的理解，还将进一步激发学生们对音乐的热爱，提高音乐专业水平，推动音乐艺术的传承与发展。

近年来，市北区积极推动艺术教育走进学校、走进社区、走到少年儿童的身边，让美在广大青少年心中生根发芽。市北区加强同国内知名艺术院校的合作，每年邀请音乐大师来到市北区，在音乐教育交流、中小学生音乐学习指导、音乐教师培养等方面开展了富有成效的互动合作，逐步建立起义务教育阶段与高等教育阶段音乐艺术交流的长效机制。

杨琪琪

城阳区全国校园足球“满天星”训练营开营集训

日前，2025年城阳区全国校园足球“满天星”训练营开营集训，来自城阳区各中小学校的448名U7-U12年龄段和初、高中各组别球员利用暑期、周末及节假日集中训练。

训练营选聘了25名带队经验丰富的专业足球教练员、退役运动员执教，其中，具有亚足联C级以上教练员资质的16人，通过体能练习、球感培养、实战意识等系统、科学的训练，为广大足球小将们搭建优质的训练实践与交流学习平台，进一步充实该区校园足球后备人才储备。

近年来，城阳区聚力擦亮“青少年足球名城”品牌，形成政府主导、社会参与、统筹推进的校园足球发展“城阳模式”，累计为各级国家队输送优秀足球运动员44人，居全市首位、全国前列。今年5月，教育部、体育总局、中国足协3部门与城阳区教育和体育局、中国足协青少年训练中心(青岛)合作试点，开展全国青少年校园足球“满天星”训练营活动。

杨琪琪

海韵智慧研学公益计划陇南启航

日前，由陇南市康县人民政府、中国楹联学会少年工作委员会、青岛协作陇南第四批挂职干部工作组及青岛海韵智慧研学发展交流中心联合主办的“爱心物资架桥梁，助学传温情——海韵智慧研学公益计划(陇南)启动仪式”在甘肃省陇南市康县长坝镇山根小学举行，标志着青陇两地东西部协作在教育文化领域再结硕果。

现场，青岛志愿者为孩子们送上新书包新文具，山根学子回赠青岛客人亲手制作的麦秸非遗文创礼盒。据悉，此次青岛海韵智慧研学发展交流中心向康县长坝镇山根小学捐赠图书5000余册、文具1000余件、科创教具200余套，并成立了爱心流动书屋。这些物资是从青岛数百个爱心家庭募集来的。

作为青岛市首家民办非营利性研学机构，青岛海韵智慧研学发展交流中心首创“公益+研学+文化”模式。爱心流动书屋的设立突破传统捐赠形式，通过设立阅读空间搭建智慧桥梁，成为东西部协作的创新典范。

韩星



■市民在山东大学博物馆(青岛)参观。 韩星 摄

在考古、文化遗产等内容的基础上，还努力拓展出许多自然科学、文学艺术展览，希望将博物馆打造成为跨学科知识融合与普及的纽带。”山东大学博物馆(青岛)宣教部负责人王昭力告诉记者。

记者观察到，这种开放理念在展览内容上得到充分体现。比如，在《生存·探索——恐龙与人类》展厅，观众可在精心设计的沉浸式场

景中，体验探索生物演化的奇妙旅程，互动装置“恐龙医院”通过对比人类与恐龙器官差异，激发青少年科学兴趣；“虫”逢山海——山东大学昆虫标本展，则依托山东大学生命科学学院教授王裕文及其科研团队数十年的心血与智慧，将两千余件珍奇标本从库房推向展厅，转化为生动的自然科学第二课堂……

“这里环境好，知识性强，老人能了解青岛

以及山东大学的历史，孩子特别喜欢恐龙和昆虫展厅，在动手项目中玩得很开心，比单纯逛公园收获大多了。”市民张先生表示。

共享：学术资源的公共转化

山东大学博物馆(青岛)的创新突破，不仅在于物理空间的开放，更在于将校内前沿的科研过程与成果，转化为让公众可感知、可参与的文化产品与体验。

最近，博物馆内的“山东大学环境与社会考古国际合作联合实验室”倍受关注，该实验室以开放式的空间打破了科研的神秘感——整面通透的玻璃墙，使文物修复、标本检测、数据分析等专业工作场景呈现在外界视野中。其设立的室内考古实验室更是技术亮点：两层楼挑高的空间内，借助精密滑轨和吊车系统，可将考古遗址整体切割，套箱保护后运输至此，在恒温恒湿等可控环境下进行精细化发掘。“这为考古发掘提供了‘手术室’般的条件，最大程度地保护了文物安全。”王昭力介绍。

同时，博物馆还创新开展了“专家带你看博物馆”活动，由策展人、考古学者或相关领域专家驻场导览，用生动的语言深度解读展品背后的故事和科学内涵，营造无距离的知识对话。“博物大讲堂”则广邀历史、艺术、科技、海洋等领域知名学者举办公益讲座，极大地拓展了公众的知识视野，成为连接博物馆与公众的桥梁，使知识的传播更具温度与活力。